

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΔΥΟ ΚΑΛΟΙ ΦΙΛΟΙ

Με την ευκαιρία της ανάκλησης των πρεσβευτών της Αυστραλίας για ενημέρωση γύρω από την εξωτερική πολιτική μετά την εκλογή του κ. Donald Trump στην προεδρία της Αμερικής, ο πρέσβυς της Αυστραλίας στην Ελλάδα κ. John Griffin, θα επισκεπτόταν την Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα ΝΝΟ, όπου θα είχε συνάντηση με το Δ.Σ. και κατόπιν θα πραγματοποιούσε ομιλία σε ανοικτή συγκέντρωση. Οι σχέσεις Αυστραλίας και Ελλάδος ήταν πάντοτε φιλικές αλλά απέκτησαν έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα κατά τη διάρκεια των δύο Παγκόσμιων πολέμων και μετά τη λήξη τους. Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκόσμιου πολέμου, η Λήμνος φιλοξένησε περίπου 50,000 Αυστραλούς στρατιώτες και νοσοκόμες, οι περισσότεροι των οποίων ήταν τραυματίες που μεταφέρθηκαν από το μέτωπο της Καλλίπολης στην Τουρκία. Ένα κύμα μετανάστευσης μετά την καταστροφή της Σμύρνης, έφερε πολλούς Έλληνες στην Αυστραλία. Η έκρηξη του Δεύτερου Παγκοσμίου πολέμου, βρήκε και πάλι την Ελλάδα και την Αυστραλία, να μάχονται εναντίον κοινού εχθρού. Αυστραλοί στρατιώτες, υπεράσπισαν τα Ελληνικά σύνορα στη Μακεδονία και αργότερα στη θρυλική μάχη της Κρήτης. Οι Έλληνες ανταπόδωσαν διακινδυνεύοντας τη ζωή τους, κρύβοντας και φυγαδεύοντας τους Αυστραλούς στρατιώτες όταν η μεγαλόνησος καταλήφθηκε από τους Γερμανούς αλεξιπτωτιστές. Η λήξη του πολέμου και του εμφυλίου που ακολούθησε, βρήκε την Ελλάδα ερειπωμένη, διχασμένη και πάμπωχη. Ξεκίνησε νέο κύμα μετανάστευσης προς πολλές χώρες μεταξύ των οποίων και η Αυστραλία όπου κατέφθασαν χιλιάδες Έλληνες. Στην απογραφή του 2011, καταγράφηκαν 99,938 κάτοικοι γεννημένοι στην Ελλάδα και 378,267 που είχαν Ελληνική καταγωγή. Όπως ήταν φυσικό, οι κοινοί αγώνες και η παρουσία χιλιάδων Ελλήνων στην Αυστραλία, συνέβαλλαν στην ανάπτυξη καλών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. Όμως για διάφορους λόγους, οι οικονομικές σχέσεις μεταξύ Αυστραλίας και Ελλάδος, δεν ήταν ποτέ αυτές που θα μπορούσαν και θα έπρεπε να είναι. Το 2015-2016 το εμπόριο μεταξύ Αυστραλίας - Ελλάδος, έφτασε τα \$216 εκατομμύρια, από τα οποία \$201 ήταν εξαγωγές της Ελλάδος προς την Αυστραλία και τα \$15 εξαγωγές από την Αυστραλία προς την Ελλάδα. Τα προϊόντα που εξάγει η Ελλάδα, είναι κυρίως τρόφιμα που καταναλώνονται ως επί το πλείστον από Ελληνικής καταγωγής κατοίκους της Αυστραλίας. Η Αυστραλία εξάγει προς την Ελλάδα αγροτικά μηχανήματα, Φέρρου Μπόουις και

ξηρούς καρπούς και φρούτα. Στον τομέα των υπηρεσιών, η Αυστραλία προσφέρει υπηρεσίες ύψους \$79 εκατομμυρίων και η Ελλάδα \$917 εκατομμυρίων. Οι υπηρεσίες αυτές είναι στους τομείς της εκπαίδευσης, τουρισμού και μεταφορών, όπου χρησιμοποιούνται τα πλοία με ελληνική σημαία. Στον τουρισμό η Ελλάδα δέχεται περίπου 85,000 τουρίστες το χρόνο από την Αυστραλία (οι περισσότεροι Ελληνικής καταγωγής), ενώ την Αυστραλία επισκέπονται περίπου 9,500 τουρίστες το χρόνο από την Ελλάδα. Στον τομέα των επενδύσεων, η Αυστραλία αν και μεγαλύτερη οικονομία από αυτή της Ελλάδος, έχει επενδύσει μόλις \$240 εκατομμύρια στην Ελλάδα, ενώ η Ελλάδα έχει επενδύσει \$284 εκατομμύρια στην Αυστραλία. Γίνεται εύκολα αντιληπτό πως οι οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών, δεν αντικατοπτρίζουν τη φιλία και τις κοινές θυσίες που έχουν κάνει. Ούτε και στον πολιτικό τομέα οι σχέσεις είναι αυτές που θα έπρεπε. Την Αυστραλία έχουν επισκευθεί τρεις Πρόεδροι της Δημοκρατίας, ο κ. Κωνσταντίνος Καραμανλής το 1982, ο κ. Χρήστος Σαρτζετάκης το 1988 και ο κ. Κωνσταντίνος Στεφανόπουλος το 2002. Την επισκέφθηκε επίσης ο πρωθυπουργός κ. Κωνσταντίνος Καραμανλής (ο ανηψιός του Προέδρου) το 2007. Από πλευράς Αυστραλίας δυστυχώς, ο υψηλότερος αντιπρόσωπος της κυβέρνησης που επισκέφθηκε ποτέ την Ελλάδα, ήταν ο κ. Kevin Rudd, όταν ήταν υπουργός εξωτερικών το 2011. Θα μπορούσε κανείς να ισχυρισθεί πως η απόσταση είναι ο καθοριστικός παράγοντας που εμποδίζει την περαιτέρω οικονομική συνεργασία μεταξύ Ελλάδος και Αυστραλίας. Όμως σήμερα που οι αποστάσεις εκμηδενίζονται με την ανάπτυξη της τεχνολογίας, αυτό δεν αποτελεί καλή δικαιολογία. Αυτό αποδυναμώνεται και από το γεγονός πως οι εμπορικές σχέσεις με την Τουρκία, η οποία ανήκε στο εχθρικό στρατόπεδο το 1915 και με την οποία οι διμερείς σχέσεις ομαλοποιήθηκαν επίσημα το 1967, είναι πολύ καλύτερες από αυτές με την Ελλάδα. Η Αυστραλία εξάγει προς την Τουρκία εμπορεύματα αξίας \$466 εκατομμυρίων και εισάγει \$817 εκατομμύρια. Οι επενδύσεις της Αυστραλίας στην Τουρκία είναι \$753 εκατομμύρια και της Τουρκίας στην Αυστραλία \$83 εκατομμύρια. Η απογραφή του 2011, κατέγραψε 32,843 κατοίκους γεννημένους στην Τουρκία (μεταξύ των οποίων μερικοί είναι Έλληνες που γεννήθηκαν στην Τουρκία) και 66,924 κατοίκους με Τουρκική καταγωγή. Επομένως όταν οι οικονομικές σχέσεις με την Τουρκία είναι καλύτερες και καλύπτουν παρόμοιους τομείς,

όπως τα φρούτα, οι ξηροί καρποί και οι επενδύσεις σε μεταλλεία, αλλού θα πρέπει να αναζητηθούν τα αίτια της αδύναμης οικονομικής και πολιτικής σύνδεσης Ελλάδας και Αυστραλίας. Μία γρήγορη ματιά στα στοιχεία δείχνει απροθυμία της Αυστραλίας να επενδύσει ή και να εξάγει ακόμη προς την Ελλάδα και μάλλον θεωρεί περιττή την επίσκεψη πρωθυπουργού της προς την Ελλάδα, πιθανότατα επειδή δεν υπάρχει το αντικείμενο για μια τέτοια επίσκεψη. Από την άλλη, οι υψηλού επιπέδου επισκέψεις πολιτικών της Ελλάδος στην Αυστραλία, επικεντρώθηκαν σε φιλοφρονήσεις προς το ομογενειακό στοιχείο και ευχολόγια προς τους Αυστραλούς πολιτικούς. Στην ουσία και οι δύο χώρες έχουν αφήσει τα πράγματα να κυλούν με τον δικό τους ρυθμό αν και είναι αξιοπρόσεκτος ο ρόλος που παίζουν οι Εμπορικοί Ακόλουθοι της Ελλάδος στην Αυστραλία και το Εμπορικό Γραφείο της Αυστραλίας στην Αθήνα. Δεν επαρκούν όμως για να δυναμώσουν την οικονομική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών. Απαιτείται συνεργασία σε υψηλότερο επίπεδο για μία σχέση η οποία θα αποφέρει

αμοιβαία ωφέλη. Η Αυστραλία διαθέτει τεχνογνωσία τόσο στους τομείς της ενέργειας, όπως του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, όσο και στην εξόρυξη όλων των μετάλλων και επίσης στην κατασκευή μεγάλων έργων και στην παροχή υπηρεσιών. Η Ελλάδα χρειάζεται τέτοια τεχνογνωσία και μία συνεργασία με Αυστραλιανές εταιρείες που δεν υστερούν σε τίποτα από αντίστοιχες Ευρωπαϊκές ή Αμερικάνικες μπορεί να δώσει μία άλλη διεξοδο στην Ελλάδα για να επιστρέψει σε καλύτερες ημέρες. Η Ελλάδα θα μπορούσε να προσφέρει περισσότερες ναυτιλιακές υπηρεσίες στην Αυστραλία, της οποίας το εξαγωγικό εμπόριο με την Ασία ξεπερνά τα \$320 δισεκατομμύρια ετησίως. Καινοτομίες που αναπτύσσονται στις δύο χώρες στον αγροτικό τομέα, τη βιομηχανία τη βιοτεχνική και σε άλλους επιστημονικούς τομείς, έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιηθούν και οικονομικά με τις κατάλληλες συνεργασίες. Είναι καιρός οι δύο χώρες να αξιοποιήσουν συστηματικά τις φιλικές τους σχέσεις σε υψηλό επίπεδο και να αναπτύξουν την οικονομική συνεργασία όπου αυτό είναι δυνατόν.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981